

特朗普獅子大開口 澤連斯基態度變軟 美強力施壓 烏或簽3.9萬億礦產協議

美國和烏克蘭關係近日急轉直下，美國總統特朗普多次公開斥責烏克蘭總統澤連斯基。與此同時，特朗普政府正加緊對澤連斯基施壓，要求烏方簽署價值5000億美元（3.9萬億港元）的關鍵礦產協議。澤連斯基的態度也在數日之內從「拒絕簽署」轉變為「力求與美達成協議」。分析指，隨著美俄關係迅速拉近，澤連斯基即使再不願意，恐怕最終還是不得不簽署這份被視為「喪權辱國」的協議。

【大公報訊】在美國的強大施壓下，澤連斯基對這份被英媒形容為「堪比德國一戰戰敗後簽下的凡爾賽和約」的協議的態度，在短短幾天之內，從「拒絕簽署」迅速轉變為「力求與美達成協議」。

美國總統國家安全事務助理華爾茲21日稱，預計澤連斯基將在短期內與美國簽協議開發礦產資源，也就是授權美國擁有烏克蘭50%礦產資源。

美財長率先發難 烏總統錯愕

《華爾街日報》20日披露了美國財政部長貝森特本月12日訪問基輔時，向澤連斯基當面施壓的過程。這是美方首次就索烏關鍵礦產資源向澤連斯基提出具體要求。

一名上周在慕尼黑安全會議場邊與澤連斯基會面過的美國共和黨議員，描述了當時澤連斯基與貝森特的互動狀況。貝森特從桌子對面把文件推過來，要求澤連斯基簽字。澤連斯基快速看了一眼，表示會與團隊討論。然後，貝森特把文件推得離澤連斯基更近了，「你真的要在上面簽字」。

澤連斯基稱，他被告知，如果不簽字，「華盛頓那邊的人」會非常高興。他拿走了文件，但沒有承諾簽署。澤連斯基形容這份礦產協議「是在未提供安全保證下瓜分烏克蘭資源」。他19日表示，過去三年，美方向烏方提供了670億美元武器和315億美元直接預算支持，現在卻要求烏方奉上價值5000億美元的關鍵礦產資源，「我不能出賣我的國家」。

澤連斯基的表態激怒了特朗普。特朗普19日公開指責烏方此前「差不多已經同意」協議，現在反悔是「破壞了協議」。他將澤連斯基形容為



▲烏克蘭扎瓦利亞的一間石墨加工廠。路透社



◀位於烏克蘭扎瓦利亞地區的石墨露天礦場。路透社

▼烏克蘭總統澤連斯基（左）與美國俄烏問題特使凱洛格20日在基輔會面。路透社

「一個不舉行選舉的獨裁者」，認為他在「玩弄」美國，又警告澤連斯基必須迅速採取行動以實現和平，否則將面臨失去烏克蘭的風險。

基輔聲稱力求達成協議

特朗普向澤連斯基「開火」之際，美國政府烏克蘭和俄羅斯問題特使凱洛格20日與澤連斯基在基輔會面，但原定舉行的會後記者會卻在最後一刻取消。烏方稱這是應美方要求進行的調整。

與此同時，美國總統國家安全事務助理華爾茲在白宮記者會上稱，特朗普「對澤連斯基的不滿是多方面的」，而「烏方對特朗普的侮辱是不可接受的」。他敦促澤連斯基應該抓住美國提供的「歷史性機遇」，與美國簽協議開發礦產資源，也就是授權美國擁有烏克蘭50%礦產資源的協議，同時也能讓美國「收回幾千億美元的戰爭成本」。

在美國的不斷施壓下，澤連斯基的態度發生了巨大轉變。他20日表示，烏方從衝突爆發第一刻就在尋求和平，必須確保和平的可靠和持續，烏方願與美方就投資與安全簽署「強大、真正互利」的協議。

烏總統辦公室主任顧問波多利亞克21日稱，有關制定美烏稀土條約的工作正在推進，烏方力求與美國達成協議。他指出，烏方重點關注公平的利潤分配和安全保障。利潤分配關乎烏經濟利益，安全保障則關係到國家穩定。

烏礦藏開採前景不明朗

烏克蘭方面稱他們蘊含歐洲最豐富的鈦和鋰，以及稀土礦藏。鈦可用於製作飛機和軍艦所需的合金，鋰則是電池的關鍵原料。稀土是國防和再生能源等高科技產業中的必要原料。

不過，有意見認為，即便烏克蘭的稀土礦藏量真的很大，但就算是在平時也需大規模投資才能開採，而如今許多礦區所在地已被俄軍佔領，未來開採前景實在難料。（綜合報導）

烏克蘭關鍵礦產分布圖

■ 鋰 ■ 鈦、鎢 ■ 稀土
▨ 俄軍控制 ▩ 在俄境內烏軍



傳俄或同意將遭凍結資產用於烏重建

【大公報訊】綜合路透社、美聯社報導：路透社21日引述三名消息人士報導，作為俄烏和平協議的一部分，俄羅斯可能同意將被歐洲凍結的3000億美元海外資產用於烏克蘭的重建，但會堅持將部分資金用於俄方控制的區域。對此，俄羅斯克里姆林宮拒絕發表評論。

儘管美俄談判仍處於初級階段，但路透社引述的消息人士指，莫斯科有上述想法。俄羅斯總統普京去年表示，當烏方將軍隊從頓涅茨克、盧甘斯克、扎波羅熱和赫爾松地區撤出，並宣布不加入北約之後，俄方將第一時間宣布停火並開始談判。烏克蘭則提出，俄羅斯必須從其領土上撤軍，並要求西方提供安全保障。特朗普政府認為，烏克蘭的目標不切實際。

去年2月，聯合國發布的一份研究

顯示，未來十年，烏克蘭預計將需要4860億美元用於重建。

俄烏衝突升級後，作為對俄制裁的一部分，西方國家凍結俄羅斯大約3000億美元海外資產，其中歐盟凍結了俄羅斯央行價值超過2170億美元的



▲烏克蘭赫爾松地區20日遭俄羅斯空襲，救援人員在倒塌的居民樓旁工作。法新社

特朗普搶奪烏關鍵礦產 Q&A

Q 什麼是稀土？

A 「稀土」是指17種金屬化學元素的統稱，這些元素在現代科技和工業中被廣泛應用，對智能手機、電腦、醫療設備等產品的生產至關重要，是發展國防、航天、綠能等產業不可或缺的資源。

Q 烏克蘭有什麼關鍵礦產？

A 烏克蘭擁有的34種關鍵礦產中，有22種被歐盟列為關鍵礦產，包括鋰、鈦、石墨，以及用於半導體的鎢等。鋰是電動汽車電池的核心材料，烏克蘭的鋰儲量達約50萬噸，是歐洲蘊藏量最多的國家之一；鈦、鎢的儲量也很豐富。

Q 俄羅斯佔領了多少？

A 根據基輔「國家戰略研究所」資料，烏克蘭約40%的金屬資源目前在俄軍掌控中，包括大量煤礦以及至少兩座鋰礦，分別位於頓涅茨克地區的舍甫琴科，以及位於別爾江斯克地區的克魯塔巴爾卡複合礦床。基洛夫格勒地區的鋰礦則仍在烏克蘭的控制之下。

Q 為什麼特朗普想要這些資源？

A 從電動車到軍事設備的製造都離不開稀土資源，目前中國是世界上最大的稀土和其他許多礦物的關鍵生產國，佔全球稀土產量的60%至70%。無論是在國家安全還是經濟層面，美國對中國在這個領域的依賴都令特朗普感到憂慮，因此極力爭取控制更多的稀土資源。

大公報整理

聯邦法官開綠燈 美政府可繼續裁員

【大公報訊】據法新社報導：美國總統特朗普上任後，立即推進大規模解僱聯邦員工。華盛頓特區聯邦法官庫珀20日裁定，駁回工會要求暫停解僱試用期聯邦雇員的訴求，在訴訟進行期間，特朗普政府仍可繼續裁員。

庫珀表示，特朗普上任第一個月採取的一系列行政行動已經「在美國社會引發廣泛混亂和嚴重干擾」，但他認為自己沒有司法管轄權判定解僱數萬政府員工是否合法。工會應向聯邦勞資關係局提出申訴。

財政部工會等多個工會上周共同提起訴訟，試圖阻止聯邦機構解僱試用期員工，並向自願離職的員工支付遣

散費。財政部員工工會席格林瓦爾德形容這項裁決只是「暫時的挫折」，並強調工會將繼續採取法律行動。

美國國稅局有逾10萬員工，其中約6700名處於試用期的員工被開

除。一名前國稅局官員稱，大多數被開除的國稅局職員都在稅務機構的執法團隊中工作，而距離4月15日美國所得稅申報截止日期還有不到兩個月的時間。

一名20日剛剛被裁的國稅局試用期員工表示，她和她的同事只收到一封解僱電郵，沒有收到任何遣散費。她正在思考未來應如何維生，「比如說，我們要如何繳房貸和醫療保險？」

億萬富豪馬斯克領導的「政府效率部」（DOGE）過去一個月已裁撤數萬聯邦政府員工。有消息稱，馬斯克下一個「開刀」的目標是美聯儲。



▲大批示威者19日在華盛頓遊行，抗議特朗普政府大裁員。路透社

特朗普「鐵粉」帕特爾執掌FBI

【大公報訊】綜合法新社、CNN報導：美國國會參議院20日以51票贊成、49票反對，確認帕特爾出任聯邦調查局（FBI）局長。帕特爾是美國總統特朗普的忠實支持者。

民主黨參議員全部投下反對票，共和黨議員則有兩人「倒戈」，分別是緬因州聯邦參議員柯林斯和阿拉斯加州聯邦參議員穆爾科斯基。

柯林斯在一份聲明中表示，帕特爾在他的書中和其他場合多次發表含政治色彩言論，這讓人懷疑他是否有能力以一種不受政治動機影響的方式推進FBI的執法使命。

現年44歲的帕特爾是一名律師。在特朗普的首個任期內，帕特爾曾擔任美國國防部幕僚長、國家情報副總監以及國家安全委員會的反恐高級主管。

帕特爾此前表示，將對FBI進行大幅改革，將工作重心放在打擊犯罪而不是收集情報和國家安全等領域。他不承認特朗普在2020年大選中落敗，並為2021年1月6日

衝擊國會大廈的特朗普支持者辯護。

共和黨參議員前領袖麥康奈爾20日迎來83歲生日，他當天宣布，2027年1月任期屆滿後將退休，不再競選連任。

2021年1月6日國會暴亂發生後，麥康奈爾與特朗普的關係急劇惡化。在特朗普第二任期提名的內閣人選中，麥康奈爾對衛生部長小肯尼迪、國防部長海格塞斯、國家情報總監加巴德都投下反對票。

麥康奈爾近年健康亮起紅燈，多次在講話時「僵住」，還數次跌倒，不得以輪椅代步。



▲特朗普「鐵粉」帕特爾出任FBI局長。法新社